

世界制造业大会
项目硕果累累惠民生

作为革命老区,安徽省霍山县位于大别山腹地,生态环境优美,有着“养生宜居县”称号。

2018年,借助世界制造业大会“东风”,霍山源锦食品有限公司落户霍山经济开发区。2019年4月,公司投入生产,当年收购龙虾原料1500吨,生产出口龙虾仁200多吨,产值约3000万元。

霍山经济开发区相关负责人介绍,园区抢抓长三角区域一体化战略机遇,依托世界制造业大会等契机,不断完善招商机制,优化营商环境,引入一批千万、亿万的优质项目,为园区高质量发展提供强大动力。 □记者 赵汗青 吴善良 文/图

小龙虾“吃”出大产业

优质项目为园区高质量发展注入“强心剂”



霍山经开区内,源锦食品有限公司生产现场

把好“审核”关,项目齐步走

滁州经开区开润股份-米润智能出行产业园项目……

来安汉河经开区康尼精机汽车零部件生产项目……

淮南经济技术开发区生物医药工业园生物制品研发生产基地扩建项目……

2018年、2019年两届世界制造业大会集中签约民生类项目落地开花,举世瞩目。

一件件民生项目落地生根,一份份民生答卷饱含深情,一组组温暖人心的服务背后,是世界制造业大会项目合作部对于民生类项目的高度关注,是社会民生发展的铿锵足音和惠民阳光普照的社会共识。

2019世界制造业大会集中签约项目638个,投资总额达7351亿元。

638个集中签约项目蕴含着大会项目合作部工作人员的汗水和智慧。项目是衡量大会成果实效的关键标志,怎样能把好“项目关”呢?

“报送关”——围绕央企、民企、外企、港澳企、台企、侨企“六百”项目分类,聚焦高端制造等“五大制造”方向。

“标准关”——做到“三个一律不签”:意向项目、低层次项目、重复项目一律不签,确保签约后一年内落地,争取项目开工;坚持“四个不得”:不得违反国家法律法规、不得违反环境保护、不得违反产业发展政策及选址规划布局、不得属于外商投资准入负面清单中禁止类项目。

“审核关”——各市政府审核、签约项目牵头单位复审、大会执委会终审“三级审核”,把握分别遴选、统一论证、报送审批三个步骤。

在项目遴选时,省商务厅开发区处率先提出引进“惠民生”项目。

霍山经开区经贸局陈亮认为,省商务厅开发区处围绕2019世界制造业大会目标要求,为全省开发区搭建项目合作平台,被大会执委会誉为“谋得最精、领导最关注的部门”。改善民生和发展经济相辅相成,解决民生问题与推进经济建设紧密相连,“民生项目”把发展经济、发展生产力和人民的利益紧密地结合起来,完整体现了经济建设的目的,本身就是弘扬社会主义核心价值观价值体系。通过严选、优选,一批发展潜力大、带动力强、产业链长的高质量项目进入集中签约项目,助力世界制造业大会成功举办,项目落地后则助力当地园区高质量发展。



霍山源锦食品有限公司出口加工用水产养殖场备案基地



美味的小龙虾,已成为大众喜爱的美食

服务先行, “真金白银”帮扶企业渡过难关

“2019年中美贸易摩擦事件,以及今年的新冠肺炎疫情,都给公司运转带来了不小的挑战。”陈义虎坦言,面对挑战,除了公司内部积极开展一系列应对措施外,霍山经济开发区也积极介入,提供了许多优惠政策支持,帮助企业渡过难关。

陈义虎介绍,霍山经开区对固定资产投资进行奖补,另外还有新入规企业奖励10万元,新增就业岗位有每人千元补贴等一系列优惠政策的支持,使得企业一步一步。

霍山经济开发区经贸局相关负责人表示,为支持招商引资,开发区多措并举,持续优化营商环境,吸引优质企业项目落户当地。

“源锦食品通过公司+农户模式,不仅带动了就业,而且能够帮扶贫困户,与当地农业资源能够有效结合,为园区经济发展注入强心剂。目前,我们准备推动传统外贸企业与跨境电商结合,大力发展对外贸易新业态,培育外贸新增长点。”霍山经济开发区经贸局陈亮表示。

“新冠肺炎疫情期间,霍山经开区也给源锦食品公司提供政策补贴,助力公司抗疫复工两不误。”霍山经开区招商局李晓雅告诉记者,除了全额保障包车费用外,对贫困人员在县内稳定就业的,按照上级有关政策给予补贴外,给予新就业贫困人员每人300元一次性补助。此外,对新增就业岗位的企业并录用的,给予企业每人1000元一次性补贴,对其中吸纳因疫情无法返回外地就业人员或登记失业6个月以上人员的企业,给予企业每人2000元一次性补贴。

“以实绩论英雄” “导向+考核”成园区发展核心动力

开发区是经济发展的主阵地,而招商引资是园区的首要工作。

通过项目督查和考核,霍山经济开发区提高招商引资成效。

霍山经开区招商局李晓雅说,霍山县学习借鉴“月30”调度机制——周排查、月调度、季督查、年考评的项目推进工作机制。实行清单式台账管理,每周由县投创中心对招商线索项目、签约项目、开工项目存在问题进行摸排梳理,建立任务清单和责任清单,通报给相关县领导和乡镇(园区)、部门。

每月对未解决的问题进行汇总,由县委、政府分管领导带队,各相关部门负责人参加,深入现场,对招商项目遇到的困难和问题现场研究解决方案。每季度由县委、政府主要领导召开招商项目督查调度会或现场办公会,每年度全县组织开展一次招商引资工作考核,按照考核办法严格考评,奖优罚劣,兑现奖惩。

此外,霍山经济开发区还实行招商引资经费补助制度和招商保证金制度,树立“以实绩论英雄”鲜明导向,建立考核激励机制。

目前,霍山经济开发区入园企业1020家。经过多年发展,霍山开发区逐步形成了以迎驾集团为代表的绿色食品产业,以应流股份为代表的高端装备基础零部件产业,以世林集团为代表的电气机械和器材制造业产业。

优良环境,为企业发展装上“助推器”

从济广高速下到安徽霍山县,向西驶入346国道,十几分钟,便到了霍山源锦食品有限公司。

作为一家食品企业,为何会落户在革命老区霍山县呢?

霍山源锦食品有限公司总经理陈义虎告诉记者,当初选择落户霍山县的主要原因是看准了霍山县投资环境,政府对企业服务非常到位,各项政策扶持力度也都非常大。此外,霍山县有丰富优质水资源,有规模化大面积水产养殖基地,能提供优质充足的原料资源,良好的工业基础,以及大批从事水产加工的工人,都是公司落户当地的重要原因。

据介绍,霍山源锦食品有限公司建筑面积3500平方米,冷库800平方米;公司主营龙虾系列产品加工与销售、电子商务、货物或技术进出口,产品远销美国、欧盟、日本、韩国、东南亚等市场。

陈义虎介绍,公司依托霍山县优质农产品的优势,采取以“公司+基地+农户”的模式发展经营,以公司促基地,基地带农户,加强基地建设,不断做强做大农业产业化。

作为世界制造业大会集中签约的民生类项目,2019年4月,霍山源锦食品有限公司投入生产,当年收购龙虾原料1500吨,生产出口龙虾仁200多吨,产值约3000万元。今年,已完成二期扩建和产能扩大,并且已投入了生产。

“拥有了自主经营进出口权,完成对美工厂注册,能自行报关报检,预计今年可完成销售收入5000多万元。”陈义虎说。